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高一物理月考试卷

考试时间：1小时     分值：100
第I卷（54分）
一、单选题（共6题；每题5分，共30分）
1.下列说法中正确的是 [image: image27.png]
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A. 由于“辽宁舰”航母“高大威武”，故任何情况下都不能看成质点        

   B. 战斗机飞行员可以把正在甲板上手势指挥的调度员看成是一个质

C. 在战斗机飞行训练中，研究战斗机的空中翻滚动作时，战斗机可以看成质点         

  D. 研究“辽宁舰”航母在大海中运动轨迹时，航母可以看成质点
2.北京时间8月9日，2016年里约奥运会女子100米仰泳决赛，来自中国浙江的选手傅园慧以58秒76的成绩荣获铜牌，打破了亚洲记录，已知标准泳池长为50m  ， 下列说法正确的是（　　）            
A. 100米指的是位移                         B. 58秒76指的是时间间隔
C. 傅园慧100米仰泳决赛中的平均速度大小约为1.7m/s           

D. 在研究傅园慧的游泳姿势时，可把她视为质点
3.某驾驶员使用定速巡航，在高速公路上以时速110公里行驶了200公里。其中“时速110公里”、“行驶200公里”分别是指（   ）            
A. 速度、位移         B. 速度、路程      C. 速率、位移         D. 速率、路程
4.甲、乙两质点在同一直线上做匀速运动，设向右为正，甲质点的速度为+2 m/s，乙质点的速度为–4 m/s，则以下说法不正确的是            
A. 乙质点的速率大于甲质点的速率                        

B. 因为+2>–4，所以甲质点的速度大于乙质点的速度
C. 正、负号的物理意义表示质点运动的方向          

 D. 若甲、乙两质点同时由同一地点出发，则10 s后甲、乙两质点相距60 m
5.一个物体做匀加速直线运动,初速度为v0=2.0 m/s,在第2 s内通过的位移是5 m,则它的加速度为(　 　)            
A. 2.0 m/s2          B. 1.5 m/s2               C. 1.0 m/s2      D. 0.5 m/s2
6.一辆汽车做匀加速直线运动，初速度为4 m/s，经过4 s速度达到12 m/s，下列说法中不正确的是（   ）            
A. 汽车的加速度为2 m/s2         B. 汽车每秒速度的变化量为2 m/s
C. 汽车的平均速度为6 m/s          D. 汽车的位移为32 m

二、多选题（共4题；每题6分，共24分。全部选对得6分，选对但不全的得3分，有选错的得0分）
7.一质点在x轴上运动,各个时刻所对应的位置坐标如下表,则关于此质点的运动,下列说法中正确的是 (　　)
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A. 第2 s内的位移为-5 m               B. 前2 s内的位移为2 m
C. 最后3 s内的平均速度为1 m/s        D. 第2 s内某时刻的瞬时速度最大
8.汽车刹车后做匀减速直线运动，经3s后停止运动，那么，汽车在这连续的三个1s初的速度之比和这连续的三个1s内汽车通过的位移之比分别为（ ）            
A. v1:v2:v3＝3:2:1          B. v1:v2:v3＝ [image: image4.png]
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   C. x1:x2:x3＝3:2:1          D. x1:x2:x3＝5:3:1
9.四个质点甲、乙、丙、丁做直线运动,它们的速度—时间图像如图所示,下列说法中正确的是    (　　)
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 在第1 s末,质点甲、丁的加速度方向改变        

  B. 在第2 s末,质点甲回到了出发点
C. 在第2 s内,质点甲、丙、丁做加速运动              
D. 在前2 s内,质点乙、丙做单向的直线运动
物体沿直线运动,其v-t图像如图所示,则下列说法中正确的是    (　　) 

A. 前3 s内速度与加速度方向相同,物体做加速运动          

 B. 第5 s内速度与加速度方向相反,物体做减速运动
C. 第6 s内速度与加速度方向相同,物体做加速运动         

 D. 第6 s内速度与加速度方向相反,物体做减速运动
第II卷（46分）
三、实验探究题（共2题，每空3分，共15分）
11.如图甲所示，为某同学所安装的“探究小车速度随时间的变化规律”的实验装置，在图示状态下，开始做实验，该同学的装置中存在的主要错误是：
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（1）  ________；    （2）  ________；    （3）  ________；    
12.某同学用打点周期为0.02s的打点计时器研究物块做直线运动的规律，在得到的一条纸带上按打点的先后顺序取O、A、B、C四个计数点，每相邻两个计数点之间还有4个点，相邻计数点的时间间隔用T表示，各计数点间的距离如图所示．则：
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（1）时间间隔T为　     　（填“A或“B”）；            
A. 0.02s                     B. 0.10s
（2）纸带OC段表示物块做　     　（填“A或“B”）运动            
A. 加速                    B. 匀速．
四、计算题（共2题；13题15分，14题16分，共31分）
13.一辆汽车以1m/s2的加速度加速行驶了12s，行程180m，汽车开始加速前的速度是多少？6s后的速度是多少？    
14.一辆汽车以10m/s的速度匀速前进，制动后，加速度为2.5m/s2  ， 问：3s后的位移、10s后的位移．    

高一物理答案解析部分
一、单选题

1.【答案】D  
【考点】质点   
【解析】【解答】A、D、当物体的形状、大小对所研究的问题没有影响时，我们就可以把它看成质点，所以“辽宁舰”航母在某些情况下是可以看成质点的，如研究“辽宁舰”航母在大海中运动轨迹时，航母可以看成质点，A不符合题意，D符合题意。B、正在甲板上手势指挥的调度员的动作不能忽略，不能看成质点，B不符合题意。C、研究战斗机的空中翻滚动作时，不可以看做质点，否则没有动作了，C不符合题意；
故答案为：D
【分析】质点是一种理想化的物理模型，当物体的形状、大小对所研究的问题没有影响时，我们就可以把它看成质点。
2.【答案】B  
【考点】时间与时刻，位移与路程，速度、速率   
【解析】【解答】A、游泳的100m指的是路程．100m游泳的位移是0．A不符合题意。
B、58秒76指的是游完100m的时间，是时间间隔．B符合题意。
C、傅园慧100米仰泳决赛中的位移是0，平均速度大小为0．C不符合题意。
D、研究游泳的姿势的时候不能把她看成质点，否则就没有姿势了．D不符合题意。
故答案为：B
【分析】本题考查学生对描述运动的物理量位移、时间和速度的认识。解答本题要求学生能区分位移与路程、时间与时刻、平均速度与平均速率；位移是质点初位置指向末位置的有向线段，路程是质点运动轨迹的长度；时刻是某一瞬时，在时间轴上对应一个点，时间间隔指两时刻之间的间隔时间，在时间轴上对应一段线段；平均速度等于位移与时间的比值，而平均速率等于路程与时间的比值。
3.【答案】D  
【考点】速度、速率   
【解析】【解答】由于时速110公里只能反映速度的大小，没有方向，即表示速率，200公里同样是他通过的路径，也没有涉及方向，所以是路程。答案为D【分析】速度是矢量，有大小和方向，只有大小的叫速率；位移是矢量，有大小和方向，路程表示通过的路径长度。
4.【答案】B  
【考点】速度、速率   
【解析】【解答】由题意可知，甲质点的速度为2m/s，乙质点的速度为-4m/s，则甲乙的速率分别为2m/s和4m/s，所以乙质点的速率大于甲质点的速率，A符合题意；由上分析得知，乙质点的速率大于甲质点的速率，则乙质点的速度大于甲质点的速度，B不符合题意；速度是矢量，在规定正方向后，其正负号表示速度的方向，即表示物体的运动方向与正方向间的关系；C不符合题意；若甲、乙两质点同时由同一点出发，甲沿正方向运动的位移大小为x甲=v甲t=2×10m=20m，乙沿负方向运动的位移大小为x乙=v乙t=4×10m=40m，则10s后甲、乙两质点相距60m，D不符合题意。所以A符合题意，BCD不符合题意。
故答案为：A
【分析】本题考查学生对速度的矢量性的认识。速度是矢量，有大小和方向，题中速度的正负反应的是速度的方向与正方向相同还是相反。甲乙两人向相反方向运动，10s后相距距离等于两人位移之和。
5.【答案】A  
【考点】匀变速直线运动基本公式应用   
【解析】【解答】第2s内的位移为5m，则第2s内的平均速度为5m/s，根据推论知，1.5s末的瞬时速度为5m/s，则加速度 [image: image13.png]V-vp_5-2
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 ，
故答案为：A。
【分析】假设物体的加速度为a，利用匀变速直线运动公式，结合题目条件列方程求解即可。
6.【答案】C  
【考点】匀变速直线运动基本公式应用   
【解析】【解答】A.汽车匀加速直线运动的加速度为： [image: image14.png]VV0_12 4
Tt
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 ，A不符合题意．
B.因为汽车的加速度为2m/s2  ， 则汽车每秒内速度的变化量为2m/s，B不符合题意．
C.根据平均速度推论知，汽车的平均速度为： [image: image15.png]_ Vv
= 02 _4+12:8m/S



 ，C错误，符合题意．
D.汽车的位移为：x= [image: image16.png]


 t＝8×4m＝32m，D不符合题意，
故答案为：C．
【分析】利用匀变速直线运动速度公式[image: image17.png]v=v,+at



求出汽车的加速度，再结合选项分析即可。
二、多选题

7.【答案】A,C  
【考点】位移与路程，速度、速率   
【解析】【解答】第2 s内的位移为：-2m-3m=-5 m，A符合题意；前2 s内的位移为-2m-0=-2 m，B不符合题意；最后3 s内的位移为1m-（-2m）=3m，则平均速度为 [image: image18.png]§1=%=§m/s=1m/s



 ，C符合题意；物体的运动情况未知，不能确定某时刻的瞬时速度的关系，D不符合题意；
故答案为：AC.
【分析】本题考查位移、速度概念。位移是质点初位置指向末位置的有向线段，位移[image: image19.png]X=X>-Xq



，平均速度表示质点在一段时间内运动的平均快慢程度的物理量，其大小等于位移与时间的比值，而瞬时速度是质点在某一时刻或经过某一位置时的速度。
8.【答案】A,D  
【考点】匀变速直线运动基本公式应用   
【解析】【解答】汽车刹车后做匀减速直线运动，经3s后停止运动，逆过来看，做初速度为零的匀加速直线运动，根据速度公式：v=at，可知，根据初速度为零的匀加速直线运动在连续相等时间内的速度之比是1:2:3；所以汽车在这连续的三个1s的速度之比是3:2:1．A符合题意，B不符合题意；汽车刹车后做匀减速直线运动，经3s后停止运动，逆过来看，做初速度为零的匀加速直线运动，根据初速度为零的匀加速直线运动在连续相等时间内的位移之比为1:3:5．知在这连续的3个1s内汽车通过的位移之比为5:3:1．D符合题意，C不符合题意．
故答案为：AD．
【分析】假设物体的加速度为a，利用匀减速直线运动公式，分别用加速度a把三段速度和三段位移表示出来，再作比值即可。
9.【答案】B,C,D  
【考点】V-t图象   
【解析】【解答】在v-t图象中斜率代表加速度，在第1秒末，质点甲、丁的斜率不变，故加速度方向不改变，A不符合题意；在v-t图象中，与时间轴所围面积为物体的位移，故在第2秒末，质点甲的总位移为零，回到出发点，B符合题意；在第2s内，质点甲、丙、丁速度的大小随时间均匀增大，做匀加速运动。C符合题意。在前2秒内，质点乙、丙的位移随时间始终增大，故做单向的直线运动，D符合题意；
故答案为：BCD。
【分析】根据v-t图象斜率表示加速度、面积表示位移分析物体的运动。
10.【答案】A,B,C  
【考点】V-t图象，加速度   
【解析】【解答】前3s内速度方向和加速度方向都为正，方向相同，物体做加速运动，A符合题意。第5s内速度方向为正，加速度方向为负，两者方向相反，物体做减速运动，B符合题意。第6s内速度方向为负，加速度方向为负，两者方向相同，物体做加速运动，C符合题意，D不符合题意。
故答案为：ABC。
【分析】本题考查根据v-t图分析物体的运动情况。在v-t图中，速度的正负表示物体的运动方向与正方向相同还是相反，图象斜率表示加速度，斜率的正负表示加速度的正负。当加速度方向与速度方向相同时物体作加速运动，加速度方向与速度方向相反时物体作减速运动。
三、实验探究题

11.【答案】（1）小车左端细线未水平
（2）电源应改用交流电源
（3）开始实验时，小车离滑轮太近  
【考点】探究小车速度随时间变化的规律   
12.【答案】（1）B（2）A  
【考点】探究小车速度随时间变化的规律   
【分析】此题是一个实验题，主要考查学生探究小车的速度随时间的变化规律，在考查的同时，重温打点计时器的使用，并且能够利用纸带分析小车的运动情况。
四、计算题

13.【答案】解：由题意有汽车做匀加速运动，时间为：t=12s，位移为：x=180m，加速度为：a=1m/s2
根据位移时间关系为： [image: image20.png]x=v0t+%at2




可得汽车的初速度为： [image: image21.png]


 = [image: image22.png]180-%x1><122
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 =9m/s
根据速度时间关系得汽车6s末的速度为：v=v0+at=9+1×6m/s=15m/s
答：汽车开始加速前的速度是9m/s，6s后的速度是15m/s．  
【考点】匀变速直线运动基本公式应用   
【解析】【分析】根据匀变速直线运动的位移时间关系由加速度、时间、和位移求得汽车的初速度，再根据速度时间关系关系求得6s后的速度．
14.【答案】解：取初速度方向为正方向，则制动后，加速度a=﹣2.5m/s2  ， 根据速度时间关系得：
汽车停车时间t= [image: image23.png]—=Ss=4s




所以汽车3s内的位移 [image: image24.png]X3=V0t+73t



 = [image: image25.png]10x3+3(-2.5)x3’m



 =18.75m
因为汽车停车时间4s，则汽车制动后10s内的位移实为匀减速4s内的位移：
[image: image26.png]X9 =10x4+5X(-2.5)x4’m=20m




答：制动后3s内的位移为18.75m，10s内的位移为20m．  
【考点】匀变速直线运动基本公式应用   
【解析】【分析】根据速度时间关系求得汽车停车时间，再根据时间由位移时间关系求得位移．
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